
1.  
Which one of the following is a cause of Mūḍha Garbha? 
(a) Samāna vāyu vaiguṇya 
(b) Vyāna vāyu vaiguṇya  
(c) Udāna vāyu vaiguṇya  
(d) Apāna vāyu vaiguṇya  

मूढ़ गभर् का कारण िनà निलिखत मɅ से कौन सा है ? 
(a) समान वाय ुवैगुÖ य  
(b) å यान वायु वैगुÖ य   
(c) उदान वाय ुवैगुÖ य   
(d) अपान वाय ुवैगÖु य   
 
2.  
Which one of the following items is NOT included as a nitya abhyasi dravya by 
Caraka? 
(a) Sainḍhava 
(b) Āmlaka 
(c) Dadhi  
(d) Śaṣtika Śali 

िनà निलिखत मɅ से कौन सा द्रå य, चरक ɮवारा िनदȶिशत िन× य अß यासी द्रå य 
नहीं है ? 

(a) सɇधव  

(b) आमलक  

(c) दिध   

(d) षिçटक शािल  

 
3.  
The Jātahāriṇī condition, where the female does NOT attain Puṣpa up to the age 
of 16 years, is termed as: 
(a) Puṣpaghnī. 
(b) Parisrutā. 
(c) Kaṭambharā. 
(d) Śuṣka Revatī. 



जातहािरणी अवè था, जहां è त्री को 16 वषर् की आयु तक पुç प नहीं आता, को  
कहत ेहɇ : 

(a) पुç पघ् नी  

(b) पिरİुता  

(c) कटà भरा  

(d) शुç क रेवती  

 
4.  
Which doṣa is vitiated by eating Kaṣāya Rasa in Pānduroga? 
(a) Vāta 
(b) Pitta only 
(c) Kapha only 
(d) Pitta and Kapha 

पांडुरोग मɅ कषाय रस के सेवन से कौन सा दोष प्रकुिपत होता है ? 

(a) वात  

(b) केवल िप× त  

(c) केवल कफ  

(d) िप× त एवं कफ  

 
5.  
According to Kāśyapa Samhita, Kaumār dhūpa is used for: 
(a) Apasmāra nāśanaḥ. 
(b) Sarva Rogagrhāpahaḥ . 
(c) Graha vaikṛte. 
(d) Vardhayati Prajāḥ. 

कæ यप संिहता के अनसुार कौमार धूप का उपयोग िकसिलए िकया जाता है  ? 

 

(a) अपè मार नाशन : 
(b) सवर् रोगग्रहापह:  

(c) ग्रह वैकृत े 

(d) वधर्यित प्रजा:  

 



6.  
     Which one of the following doṣa is vitiated in cleft lip? 

(a) Vāta 
(b) Pitta 
(c) Kapha 
(d) Rakta  

     िवदीणर् ओç ठ (क् लेÝट िलप) मɅ कौन सा दोष प्रकुिपत होता है ? 

(a)  वात 

(b)  िप× त  

(c)  कफ 

(d)  रक् त   

 
7.  
Which one of the following is a symptom of fifth month pregnancy? 
(a) Guru gātratā 
(b) Balavarṇahāni 
(c) Kārśya 
(d) Klāntatam  

पांचवɅ माह मɅ गिभर्णी मɅ, िनà निलिखत मɅ से कौन सा लक्षण पाया जाता है ? 

(a) गुǾ गात्रता  

(b) बलवणर्हािन  

(c) काæ यर्  

(d) क् लाÛ ततम   

 
8.  
‘Jihvātālugale Vraṇaḥ’ is a symptom of: 
(a) Revatī graha. 
(b) Śakunī graha. 
(c) Pūtanā graha.  
(d) Śvagraha.  
 
 
 
 
 



 'िजéवातालुगले ĭण:' िकसका लक्षण है? 

(a) रेवती ग्रह  

(b) शकुिन ग्रह  

(c) पूतना ग्रह   

(d) æ वग्रह   

 
9.  
What should be the size of the lumen of Uttara-Basti Puṣpa-Netra in adult 
women? 
(a) Flower-stalk of Mālati 
(b) Mustard seed 
(c) Māṣa seed  
(d) Mudga seed 

वयè क मिहला मɅ उ× तर-बिèत पुç प-नेत्र के ã यमैून का आकार क् या होना 
चािहए? 

(a) मालती का पुç प वृंत  

(b) सरसɉ (सषर्य) बीज  

(c) माष  बीज   

(d) मुɮग बीज  

 
10.  
‘Ārtave sā vimukte tu tatkṣaṇam labhate sukham’ is a symptom of: 
(a) Upaplutā. 
(b) Udāvartinī. 
(c) Vāminī.  
(d) Karṇinī. 

''आतर्वे सा िवमुक् त ेतु त× क्षणं लभत ेसुखम '' िकसका लक्षण है?  

(a) उपÜ लुता  

(b) उदावितर्नी  

(c) वािमनी   

(d) किणर्नी  

 



11.  
Which of the following are the four qualities of drugs as highlighted by Caraka? 
(a) Bahutā, Yogyatvam, Rasopeta, Sampath 
(b) Bahutā, Yogyatvam, Anekavidha kalpanā, Sampath 
(c) Bahutā, Anekatā, Yogyatā, Sampath 
(d) Rasayukta, Veeryayukta, Gunayukta, Vipakayukta 

चरक ने, िनà निलिखत मɅ से औषिध के िकन चार िविशç ट गणुɉ का उã लेख 
िकया है ? 

(a) बहुता, योग् य× वम, रसोपेत, सà पत  

(b) बहुता, योगय× वम, अनेकिवध कã पना, सà पत  

(c) बहुता, अनकेता, योग् यता, सà पत  

(d) रसयुक् त, वीयर्युक् त, गणुयुक् त, िवपाकयुक् त  

 
12.  
According to Caraka, what is Pūrva rūpa of  vāta vyādhi? 
(a) Śūla  
(b) Śoṣa  
(c) Avyakta 
(d) Grahoviṇmūtratā 

चरक के अनुसार वात å यािध का पूवर् Ǿप क् या है ?  

(a) शूल   

(b) शोष   

(c) अå यक् त  

(d) ग्रहोिवÖ मूत्रता  

 
13.  
‘Yaḥ spandate pinḍita eva nāṅgaiścirāt saśūlaḥ samagarbhalingaḥ’ refers to: 
(a) Mūḍagarbha. 
(b) Līnagarbha.  
(c) Rakta Gulma.  
(d) Sāmānya garbha.  

 



'य: è पंदत े िपिÖडत एव नाड.गैिæचरात सशूल: समगभर्िलडं.ग:' िकससे संदिभर्त 
है?  

(a) मूढ़गभर्  

(b) लीनगभर्   

(c) रक् त गुã म   

(d) सामाÛ य गभर्   

 
14.  
Which of the following statements with regard to Mission Indradhanush is / are 
correct? 
 
1. It is an immunization programme against seven vaccine preventable diseases 
2. It was launched in the year 2014 by the Ministry of Ayush 
3. All vaccines are available free of cost under universal immunization 

programme in India 
 

Select the correct answer using the code given below: 
 
(a) 1, 2 and 3 
(b) 1 and 2 only 
(c) 1 and 3 only 
(d) 3 only 

 

िमशन इंद्रधनुष के संबंध मɅ िनà निलिखत कथनɉ  मɅ से कौन सा/से सही हɇ ?  

 

1. यह टीकाकरण ɮवारा िनरोÚ य सात å यािधयɉ के िवǽɮध एक प्रितरक्षण 
कायर्क्रम है  

2. इसे आयषु मंत्रालय ɮवारा वषर् 2014 मɅ आरंभ िकया गया था  

3. भारत मɅ सावर्भौिमक टीकाकरण कायर्क्रम के तहत सभी टीके िनशुã क 
उपलÞ ध हɇ  

 

नीचे िदए गए कूट का प्रयोग कर सही उ× तर चुिनए : 

 



(a) 1, 2 और 3 

(b) केवल 1 और 2  

(c) केवल 1 और 3  

(d)  केवल 3  

 
15.  
Positive glabellar tap test is suggestive of: 
(a) Parkinson’s disease. 
(b) Raynaud’s disease. 
(c) Effusion of knee joint. 
(d) Coma. 

ग् लेबेलर टेप टेè ट का पॉिजिटव होना िकसका सकेंत है ?   

(a) पािकर् Û सन रोग  

(b) रेनोɬस रोग  

(c) जानु सिंध िन:सरण  

(d) कोमा (सÛ यास)  

 
16.  
Which of the following drugs are contained in the compound of Ṣaḍanga 
Guggulu? 
 
1. Rāsnā 
2. Amṛtā 
3. Marica 
4. Devadāru 

 
Select the correct answer using the code given below: 
 
(a) 1 and 2 only  
(b) 1, 2 and 4 
(c) 2, 3 and 4 
(d) 1 and 4 only 

 
 



षडगं गुग् गुलु के यौिगक मɅ िनà निलिखत मɅ से कौन सी औषिध होती है ? 

 

1. राè ना  

2. अमतृा  

3. मिरच  

4. देवदाǽ  

 

नीचे िदए गए कूट का प्रयोग कर सही उ× तर चुिनए :  

 

(a)  केवल 1 और 2   

(b) 1, 2 और  4 

(c) 2, 3 और 4 

(d) केवल 1 और 4  

 
17.  
Pinda tailam as a local application during pain is recommended in: 
(a) Āmavāta. 
(b) Asthibhagna. 
(c) Sandhigata vāta. 
(d) Vātarakta. 

वेदना के िलए िपÖ ड तैल का è थािनक प्रयोग िकसिलए सèं तुत िकया गया है ?  

(a) आमवात 

(b) अिèथभग् न  

(c) संिधगत वात  

(d) वातरक् त  

 
18.  
Which one among the diseases mentioned below is treated by the use of Aṣṭānga 
Lavaṇa? 
(a) Sanyāsa 
(b) Mūrchā   
(c) Kaphaja Madātyaya   
(d) Unmāda 



 
अç टांग लवण के उपयोग ɮवारा िनà निलिखत मɅ से िकस रोग का उपचार िकया 
जाता है ? 

(a) सÛ यास  

(b) मूÍ छार्    

(c) कफज मदा× यय    

(d) उÛ माद  

 
19.  
Caraka has recommended Nirūha and Anuvāsana Basti in management of which 
one of the following types of Jvara? 
(a) Rasadhātugata jvara 
(b) Rakatadhātugata jvara  
(c) Medogata jvara  
(d) Majjāgata jvara 

िनà निलिखत मɅ से कौन से Ï वर मɅ, चरक ने िनǽह एवं अनवुासन बè ती का 
प्रयोग करने की संè तुित की है ? 

(a) रसधातुगत Ï वर  

(b) रक् तधातुगत Ï वर   

(c) मेदोगत Ï वर   

(d) मÏ जागत Ï वर  

 
20.  
Vaginal itching is predominantly present in which of the following conditions? 
(a) Cervicitis and Trichomoniasis 
(b) Bacterial vaginosis and Candidiasis 
(c) Candidiasis and Trichomoniasis 
(d) Candidiasis and Cervicitis 

 
 
 
 



िनà निलिखत मɅ से िकन दशाओं मɅ योिन कÖ डु प्रमुख Ǿप से पाया जाता है ? 

(a) सिवर्साइिटस और ट्राइकोमोिनयािसस  

(b) बैक् टीिरयल वैजाइनोिसस और कɇ िडिडयािसस  

(c) कɇ िडिडयािसस और ट्राइकोमोिनयािसस  

(d) कɇ िडिडयािसस  और  सिवर्साइिटस 

 
21.  
Which one of the following is the maximum duration indicated for 
‘Snehapāna’? 
(a) 3 days 
(b) 5 days 
(c) 7 days 
(d) 12 days 

'è नेहपान ' की अिधकतम अविध िनà निलिखत मɅ से कौन सी है?  

(a) 3 िदन 

(b) 5 िदन 

(c) 7 िदन 

(d) 12 िदन 

 
22.  
‘Vismāpanam Bhayam’ is a procedure to manage which one of the following 
diseases? 
(a) Apasmāra 
(b) Madātyaya 
(c) Mūrchā  
(d) Hikkā 

 'िवè मापनम भयम' िनà निलिखत मɅ से िकस रोग के प्रबंध की प्रिक्रया है? 

(a) अपè मार  

(b) मदा× यय  

(c) मूÍ छार्  

(d) िहक् का  

 
 



23.  
Which one of the following is NOT a rūpa of Vātika Grahaṇī? 
(a) Kanṭhāsya śophaḥ 
(b) Manasaḥ Sadanam  
(c) Hṛdrogaplīhāśankī  
(d) Sriṣt guru varca pravartanam 
 
 

िनà निलिखत मɅ से कौन सा, वाितक ग्रहणी का एक Ǿप नहीं है? 

(a) कंठाæ य शोफ : 
(b) मनस: सदनम   

(c) ǿद्रोगÜ लीहाशंकी   

(d) सçृ ट गुǾ वचर् प्रवतर्नम  

 
24.  
‘Viṣamām kurute buddhim nityānitye hitāhite’ are diagnostic features of: 
(a) Manovasāda. 
(b) Yoṣāpasmāra. 
(c) Atatvābhiniveśa. 
(d) Unmāda. 

'िवषमां कुǽत ेबुɮिधम िन× यािन× ये िहतािहत'े िकस रोग के लक्षण हɇ?  

(a) मनोवसाद  

(b) योषापè मार  

(c) अत× वािभिनवेश  

(d) उÛ माद  

 
25.  
Jvara becomes Nirāmavasta on: 
(a) 5th day. 
(b) 6th day. 
(c) 7th day. 
(d) 8th day. 

 
 



Ï वर, िनरामवè त (िनराम) हो जाता है :  

(a) 5वɅ िदन 

(b) 6 ठे िदन  

(c) 7 वɅ िदन  

(d) 8 वɅ िदन 

 
26.  
What is Enervation? 
 
1. Deficiency in nervous strength 
2. Removal of a nerve 
3. A device of converting energy 
4. Neuromascular relation 

 
Select the correct answer using the code given below: 
 
(a) 1 and 2 only 
(b) 1, 2 and 3 
(c) 2, 3 and 4 
(d) 1 only 

दबुर्लता क् या है ? 

 

1. तंित्रका शिक्त मɅ कमी  

2. तंित्रका को हटाना  

3. ऊजार् Ǿपांतरण की एक युिक्त  

4. तंित्रका पेशी सबंधं  

 

नीचे िदए गए कूट का प्रयोग कर सही उ× तर चुिनए : 
 

(a)  केवल 1 और 2 

(b) 1, 2 और 3 

(c) 2, 3 और 4 

(d) केवल 1  



27.  
According to Suśruta, which one among the following is NOT a Raktaja Kṛmi? 
(a) Nakhāda 
(b) Romāda 
(c) Keśāda 
(d) Leliha 
 

सुĮुत के अनुसार, िनà निलिखत मɅ से कौन सा एक रक् तज कृिम नहीं है?   

(a) नखाद  

(b) रोमाद 

(c) केशाद  

(d) लेिलह  

 
28.  
‘Paridagdhā Kharasparśā Jihvā’ is a symptom of: 
(a) Viṣama Jvara. 
(b) Santata Jvara. 
(c) Anyedyuṣka Jvara. 
(d) Sannipātika Jvara. 

'पिरदग् धा खरè पशार् िजéवा' िकसका लक्षण है? 

(a) िवषम Ï वर  

(b) संतत Ï वर  

(c) अÛ येɮयुç क Ï वर  

(d) सिÛनपाितक Ï वर  

 
29.  

   ‘Putitam ṣaṣthi vārāṇi sindūrābham prajāyate' is the sign of which bhasma? 
(a) Nāga 
(b) Vanga  
(c) Abhraka 
(d) Tāmra 
 
 
 
 



 'पूिततम ्सािçथ वारािण िसदंरूाभम ्प्रजायत'े िकस भè म का लक्षण है? 
(a) नाग 

(b) वंग   

(c) अभ्रक  

(d) ताम्र  

 
30.  
‘Prekṣaṇa kūṭa śothaḥ’ is a pūrva rūpa of: 
(a) Yakṛta Vikāra. 
(b) Pāndu. 
(c) Arśa. 
(d) Yakṛtaplīhāvṛddhi. 

' प्रेक्षण कूट शोथ: ' िकसका पवूर् Ǿप है ?  

(a) यकृत िवकार  

(b) पाÖ डु  

(c) अशर्  

(d) यकृतÜ लीहावɮृिध  

 
31.  
 ‘Śuktapākam kharāngatā’ is symptom of which one of the following: 
(a) Agnimāndya 
(b) Pravāhikā 
(c) Vātika Grahṇī 
(d) Sannipātika Grahṇī     

'शुक् तपाकम ्खरांगता ' िकसका लक्षण है? 

(a) अिग्नमांɮय  

(b) प्रवािहका  

(c) वाितक ग्रहणी  

(d) सिÛनपाितक ग्रहणी      

 
 
 
 



32.  
Which one of the following is NOT included in Pancagavya? 
(a) Gomaya 
(b) Madhu 
(c) Gomūtra 
(d) Goghṛta  

िनà निलिखत मɅ से िकसे पचंगå य मɅ सिàमिलत नहीं िकया गया है ?  

(a) गोमय  

(b) मधु  

(c) गोमूत्र 

(d) गोघतृ   

 
33.  
Which one of the following groups of doṣa is involved in Upajihvikā? 
(a) Vāta and Rakta 
(b) Pitta and Rakta  
(c) Kapha and Vāta  
(d) Kapha and Rakta 

िनà निलिखत मɅ से कौन से दोष समूह, उपिजिɯवका से सà बɮध हɇ ? 

(a) वात और रक् त  

(b) िप× त और रक् त   

(c) कफ और वात   

(d) कफ और रक् त  

 
34.  
‘Durmela loha dvaya melanaśca’ is the quality of which one of the following 
materials? 
(a) Vaikrānta 
(b) Abhraka 
(c) Mākṣika  
(d) Haritāla  

 
 
 
 



'दमुȶल लोह ɮवय मेलनæ च' ’ िनà निलिखत मɅ से िकस पदाथर् का गुण है? 

(a) वैक्रांत  

(b) अभ्रक  

(c) मािक्षक   

(d) हिरताल   

 
35.  
Which one of the following taila is advised by Śārngadhar for the treatment of 
Karṇanāda? 
(a) Bilva taila 
(b) Pathādi taila 
(c) Jātyādi taila  
(d) Kshāra taila  

 कणर्नाद की िचिक× सा हेतु शारंगधर ने िकस तलै का उã लेख िकया है ?  

(a) िबã व तैल  

(b) पाठािद तलै  

(c) जा× यािद तैल   

(d) क्षार- तैल   

  
36.  
Which one of the following products is obtained through the sandhāna of Tāla 
and Kharjūra? 
(a) Surā 
(b) Vārunī  
(c) Sīdhu   
(d) Kadambarī 

ताल और खजूर्र के संधान से िनà निलिखत मɅ से कौन सा उ× पाद प्राÜ त िकया 
जाता है ? 

(a) सुरा  

(b) वाǽणी   

(c) िसधु    

(d) कादà बरी  



37.  
Which of the following instrument(s) is / are used for ‘Agni Karma’? 
 
1. Śarapunkhamukhī 
2. Jāmbavadana  
3. Ankuṣavadana 
4. Baḍiśamukhī  

 
Select the correct answer using the code given below: 
 
(a) 1, 2 and 3  
(b) 2 and 3 only 
(c) 1, 2 and 4 
(d) 3 only 

'अिग्न कमर्' के िलए िनà निलिखत मɅ से कौन सा/से उपकरण प्रयुक् त िकए जात े
है/हɇ?  

 

1. शरपुंखमुखी  

2. जाà बवदन   

3. अंकुशवदन  

4. बिडशमुखी   

 

नीचे िदए गए कूट का प्रयोग कर सही उ× तर चुिनए : 
(a) 1,  2 और  3  

(b) केवल 2  और  3 

(c) 1,  2 और 4 

(d) केवल 3 

 
38.  
Which one of the following Kvātha is advised by Śārngadhar to treat Medo 
doṣa? 
(a) Paṭolādi kvātha 
(b) Amṛtādi kvātha   
(c) Khadirādi kvātha  
(d) Triphalā kvātha    



मेदो दोष के उपचार के िलए शारंगधर ने कौन से क् वाथ का परामशर् िदया है ? 

(a) पटोलािद क् वाथ  

(b) अमतृािद क् वाथ    

(c) खिदरािद क् वाथ   

(d) ित्रफला क् वाथ     

 
39.  
Which one of the following is the specific formulation of Mucukunda? 
(a) Sudhānśu Taila 
(b) Himānśu Taila  
(c) Divyānśu Taila  
(d) Candrānśu Taila    

िनà निलिखत मɅ से मुचुकंद का, िविशç ट सूत्रीकरण कौन सा है ? 

(a) सुधाशं ुतैल  

(b) िहमाशंु तैल   

(c) िदå यांशु तलै   

(d) चंद्राशु तैल     

 
40.  
Katu Rasa drugs do NOT possess Vṛṣya Karma EXCEPT: 
(a) Pippalī and Cavya. 
(b) Śunthī and Kirātatikta.  
(c) Pippalī and Śunthī.    
(d) Bhūmyāmalakī and Śatāvarī.  

िनà निलिखत मɅ से िकस एक को छोɬकर, कटु रस वाली औषिधयɉ मɅ वæृ य 
कमर् नही ंहोता ?  

(a) िपÜ पली और चå य  

(b) शुÖ ठी और िकरातितक् त  

(c) िपÜ पली और शुÖ ठी     

(d) भूà यामलकी और शतावरी   

 
 



41.  
Among Mūlinī drugs, which three are used for Vamana? 
(a)  Aparājitā, Jyotiṣmatī and Gavākṣī 
(b) Dravantī, Ajagandhā and kṣīriṇī     
(c) Śyāmā, Śātalā and Gavākṣī   
(d) Śaṇapuṣpī, Bimbī and Haimavatī  
 
 

मूिलनी द्रå यɉ मɅ से कौन से तीन द्रå य (औषिध) वमनाथर् प्रयकु् त होत ेहɇ ?   

(a)  अपरािजता, Ï योितç मती और गवाक्षी  

(b) द्रवÛ ती, अजगधंा और क्षीिरणी      

(c) æ यामा, शातला और गवाक्षी    
(d)  शणपुç पी, िबà बी और हैमवती   

     
42.   
Which of the following are responsible for the specific expression of Rasas? 
(a) Jala, Pṛthvī and Agni 
(b) Ākāśa, Vāyu and Agni  
(c) Pṛthvī, Vāyu and Agni 
(d) Agni, Jala and Vāyu 

रसɉ की िविशç ट अिभå यिक्त के िलए िनà निलिखत मɅ से कौन उ× तरदायी हɇ ? 

(a) जल, पØृ वी और अिग्न  

(b) आकाश, वायु और अिग्न   

(c) पØृ वी, वाय ुऔर अिग्न  

(d) अिग्न, जल और वायु  

     
 43.     
Which one of the following diseases is NOT included in Vata nānātmaja 
vyādhi? 
(a) Pāda Suptata 
(b) Udāvarta 
(c) Manyāstambha 
(d) Āmavāta 

 



वात नाना× मज å यािध मɅ, िनà निलिखत मɅ से कौन सा रोग सिàमिलत नही ंहै? 

(a) पाद सÜु तता  

(b) उदावतर्  

(c) मÛ याè तà भ  

(d) आमवात  

 
44. 
 Jātīphala Rasa is synonym of: 
(a) Jātī. 
(b) Jātīphala.   
(c) Āmalaka.  
(d) Jātīkośa. 

जातीफल रस िकसका पयार्य है ?  

(a) जाती 
(b) जातीफल    

(c) आमलक   

(d) जातीकोश   

 
 45. 
According to Caraka Samhita, which of the following are the main Mahābhūtas 
constituting Amla Rasa? 
(a) Agni and Vāyu 
(b) Vāyu and Jala 
(c) Jala and Agni 
(d) Pṛthvī and Agni 

चरक संिहता के अनसुार, अà ल रस के सघंटन मɅ मुख् य महाभूत कौन से हɇ ?  

(a) अिग्न और वायु  

(b) वायु और जल  

(c) जल और अिग्न  

(d) पØृ वी और अिग्न  

 
 
 



46.  
According to Caraka, which one of the following is NOT included in the guna of 
Śilajatu?  
(a) Anamla 
(b) Katu vipaka 
(c) Anuṣna sīta  
(d) Madhura  rasa 

 

चरक के अनुसार, िनà न मɅ से कौन सा गुण 'िशलाजत'ु मɅ नहीं होता ?  

(a) अनà ल  

(b) कटु िवपाक  

(c) अनुç ण शीत  

(d) मधुर रस 

 
47.  
Which one of the following is NOT among the Asta Doṣa of Sthaulya? 
(a) Javoparodha 
(b) Dourbalya 
(c) Dourgandya 
(d) Arohanāyasa 

è थौã य के अç टदोषɉ मɅ, िनà निलिखत मɅ से क् या शािमल नहीं है ?  

(a) जवोपरोध  

(b) दौबर्ã य  

(c) दौगर्Û Ú य  

(d) अरोहनायस  

 
48 
Kukūṇaka is caused by:  
 
1. Stanya prakopa. 
2. Kapha and Rakta. 
3. Dantotpatti. 

 
Select the correct answer using the code given below: 
 



(a) 1 and 3 only 
(b) 1, 2 and 3 
(c) 2 and 3 only 
(d) 1 only 
 

कुकूणक का कारण है :  
 

1. è तÛ य प्रकोप  

2. कफ और रक् त  

3. दंतो× पिƣ  

 

नीचे िदए गए कूट का प्रयोग कर सही उ× तर चुिनए :  

 

(a) केवल 1 और 3  

(b) 1, 2 और 3 

(c) केवल 2 और 3  

(d) केवल 1  

 
49. 
Which one of the following is the nerve of taste for the anterior 2/3rd of tongue? 
(a) Trigeminal Nerve 
(b) Glossopharyngeal Nerve 
(c) Chorda tympani Nerve 
(d) Vagus Nerve 

िजéवा के 2/3 अग्र भाग के िलए è वाद तिंत्रका, िनà निलिखत मɅ से कौन सी 
है?   

(a) ट्राइजेिमनल तंित्रका  

(b) ग् लोसोफैिरिंजयल तिंत्रका  

(c) कोडार् िटà पनी तंित्रका  

(d) वैगस तंित्रका  

 
 
 



50. 
 Colles’s Fracture is defined as: 
(a) ‘Radius’ fracture about 2 cm above its lower end. 
(b) ‘Ulna’ fracture at its lower end. 
(c) Dorsal fracture of lower end of ‘Ulna’. 
(d) ‘Scaphoid’ fracture. 
 

कोलीज फे्रक् चर िकस प्रकार पिरभािषत है ? 

(a) 'रेिडयस' के िनचले छोर से लगभग 2 cm ऊपर भग् न 

(b) 'अã ना' के िनचले छोर पर भग् न  

(c) 'अã ना' के िनचले छोर के पæ च भाग का भग् न 

(d) 'è केफोइड' अिèथ भग् न  
 
51.  
Which one of the following pairs of ‘upakramas’ is NOT correctly matched? 
(a) Langhana - Brumhaṇa 
(b) Rukṣaṇa - Snehana 
(c) Swedana - Stambhana 
(d) Snehana - Swedana 

'उपक्रमɉ' के िनà निलिखत युग् मɉ मɅ से, कौन सा युग् म सही सुमेिलत नहीं है? 

(a) लंघन-ब्रुंहण  

(b) ǽक्षण-è नेहन  

(c) è वेदन-è तंभन  

(d) è नेहन-è वदेन  

 
52. 
Which one of the following is NOT included in Aṣṭavidha Śastra Karma? 
(a) Lekhana 
(b) Eṣaṇa 
(c) Āharaṇa  
(d) Nirdhamāpana 

 
 
 



अç टिवध शè त्र कमर् मɅ, िनà निलिखत मɅ से क् या सिàमिलत नहीं है? 

(a) लेखन  

(b) एषण  

(c) आहारण   

(d) िनधर्मापन  

 
53. 
 ‘Āyataśca Viśalaśca Suvibhakto Nirāśrayaḥ’is a sign of which one of the 
following? 
(a) Praśasta Vraṇa 
(b) Nāḍi Vraṇa 
(c) Best surgeon 
(d) Operation theatre 

'आयतæ च िवशालæ च सिुवभक् तो िनराĮय:' िनà निलिखत मɅ से िकसका लक्षण है? 

(a) प्रशè त ĭण  

(b) नाड़ी ĭण  

(c) Įेç ठ शã यिचिक× सक  

(d) शã य कक्ष (ऑपरेशन िथयेटर)  

 
54. 
Which one of the following is appropriate Śastra for excision and scraping? 
(a) Karpatra Śastra 
(b) Vṛddhipatra Śastra 
(c) Kuśapatra Śastra 
(d) Utpalapatra Śastra  

छेदन और लेखन (एिक्ससन एंड è के्रिपगं) हेतु, िनà निलिखत मɅ से कौन सा 
शè त्र उपयुक् त है ?  

(a) करपत्र शè त्र  

(b) वɮृिधपत्र शè त्र  

(c) कुशपत्र शè त्र   

(d) उ× पलपत्र  शè त्र   

 



55. 
Which one of the following is appropriate bandha on Sandhi? 
(a) Tight bandage 
(b) Loose bandage 
(c) Neither tight nor loose bandage 
(d) Very tight bandage 

 

संिध प्रदेश के िलए िनà निलिखत मɅ से, कौन सा बधं उपयकु् त होता है?  

(a) कसा हुआ बɅडजे  

(b) ढीला बɇडजे  

(c) न तो कसा हुआ, न ही ढीला  

(d) बहुत कसा हुआ बɇडजे 

 
56 
Which one of the following is NOT a property of Kṣāra? 
(a) Aviṣyandī 
(b) Śukla 
(c) Śiva  
(d) Sarpitā  

िनàनिलिखत मɅ से कौन सा, क्षार का गणुधमर् नहीँ है ?   

(a) अिवç यÛ दी  

(b) शुक् ल  

(c) िशव   

(d) सिपर्ता  

 
57.         
Which one of the following symptoms is NOT included in ‘Jāngama Viṣa 
Prabhāva’? 
(a) Tandra 
(b) Jvara 
(c) Dāha 
(d) Śotha 
 
 
 



'जांगम िवष प्रभाव' मɅ िनà निलिखत मɅ से कौन सा लक्षण शािमल नहीं है? 

(a) तंद्रा  

(b) Ï वर  

(c) दाह  

(d) शोथ  

 
58. 
According to Suśruta, what is the number of  Kaphaj eye disorders? 
(a) 13 
(b) 28 
(c) 67  
(d) 76 

सुĮुत के अनुसार, कफज नेत्र रोगɉ की संख् या िकतनी है ? 

(a) 13 
(b) 28 
(c) 67  
(d) 76 
 
59. 
Which eye disorder is Yāpya? 
(a) Pothakī 
(b) Lagaṇa 
(c) Kāca 
(d) Nimiṣa 

याÜ य, कौन सा नेत्र िवकार है ? 

(a) पोथकी  

(b) लगण  

(c) काच  

(d) िनिमष  

 
 
 
 
 
 



60. 
‘Tāmrā Tanvī Dāhaśūlopapannā’ is sign of:  
(a) Parvaṇī.  
(b) Kṛmigranthi. 
(c) Alajī.  
(d) Kumbhikā. 

 'ताम्रा तÛ वी दाहशूलोपपÛ ना' िकसका लक्षण है? 

(a) पवर्णी   

(b) कृिमगं्रिथ  

(c) अलजी   

(d) कुिभकंा  

 
61.  
‘Agnipratapanam Kāryamuṣṇam Tathauṣadham’ is the line of treatment of: 
(a) Pluṣṭa dagdha. 
(b) Samyaka dagdha.  
(c) Ati dagdha. 
(d) Durdagdha.  

'अिग्नप्रतपनम ्कायर्मुç णम ्तथौषधम'्' िकस दग् ध का िचिक× सा सूत्र (लाइन ऑफ 
ट्रीटमɅट) है ? 

(a) Ü लुç ट दग् ध  

(b) सà यक दग् ध   

(c) अित दग् ध  

(d) ददुर्ग् ध   

 
62. 
Which one of the following is the appropriate Śalākā for Eṣaṇa? 
(a) Gaṇḍūpad Śalākā 
(b) Khallava mukha Śalākā 
(c) Jāmbavausṭha Śalākā 
(d) Kārpāsakṛtoṣṇi Śalākā 
 
 
 



 एषण कमर् के िलए िनà निलिखत मɅ से, कौन सी शलाका उपयुक् त है?  

(a) गÖ डूपद शलाका  

(b) खã लव मुख शलाका  

(c) जाà बवौç ठ शलाका  

(d) कापार्सकृतोç णी शलाका  

  
63. 
Glycosides Scillaren A and Scillaren B are found in: 
(a) Rasona. 
(b) Vanapalānḍu. 
(c) Hṛtapatrī. 
(d) Karavīra. 
 

िशलारेन A  तथा िशलारेन B ग् लाइकोसाइɬस, िकसमɅ पाये जात ेहɇ ? 

(a) रसोन  

(b) वनपलाÖ डु  

(c) ǿ× पत्री  

(d) करवीर  

 
64. 
Which one of the following is the habitat of  Tuvaraka? 
(a) Eastern India 
(b) Heights of Himalayas 
(c) North India 
(d) Hills of Western Ghats 

तुवरक का उ× पिƣ è थान (हेबीटेट) कौन सा है ? 

(a) पूवीर् भारत  

(b) िहमालय के ऊंचे è थान  

(c) उ× तर भारत  

(d) पिæचमी घाट की पहािड़यां  

 
 
 



65. 
‘Kṛcchreṇa Ca Vivardhate’ is the effect of which one of the following Kṣīra   
 Doṣa? 

(a) Gurutā 
(b) Vivarṇatā 
(c) Rūkṣatā 
(d) Virasatā 

'कृÍ छे्रण च िववधर्त'े िनà निलिखत मɅ से िकस क्षीर दोष का प्रभाव है ?  

(a)  गुǽता  

(b)  िववणर्ता  

(c)  ǽक्षता  

(d)  िवरसता  

 
 
 
66. 
‘Dhātrīpatra’ is the synonym of: 
(a) Āmalaka. 
(b) Tālīsapatra. 
(c) Bhūmyāmalakī. 
(d) Bhūdhātrī. 

'धात्रीपत्र' िकसका पयार्य है ? 

(a) आमलक  

(b) तालीसपत्र  

(c) भूà यामलकी  

(d) भूधात्री  

 
67. 
‘Meṣalocana’ is a synonym of: 
(a) Guḍūcī. 
(b) Arjuna. 
(c) Kantakīkaranja. 
(d) Cakramarda. 
 
 



'मेषलोचन' िकसका पयार्य है? 

(a) गुडुची 
(b) अजुर्न  

(c) कंटकीकरंज  

(d) चक्रमदर्  

 
68. 

 Which one of the following drugs is ‘Stanya Śodhaka’? 
(a) Guḍūcī 
(b) Vana Uḍada 
(c) Īkha 
(d) Kulathī  

 
 

िनà न मɅ से कौन सी औषिध  'è तÛ य शोधक' है? 

(a)  गुडुची  

(b)  वन उड़द  

(c)  ईख  

(d)  कुलथी   

 
69. 
Match List I with List II and select the correct answer using the code given below: 
 

  List I    List II 
 (Type of Upadanśa)  (Symptom) 
 

A. Vātika  1. Kaṭhinaḥ snigdhaḥ 
B. Paittika  2. Kṛṣṇasphoṭa prādurbhāvo  
C. Rakataja  3. Tvakparipuṭanam 
D. Ślaiṣmika 4. Pakvodumbara sankāśa 

 
 
 
 
 



Code:   
 (a) A/3 B/4 C/2 D/1 

(b) A/1 B/2 C/4 D/3 
(c) A/3 B/2 C/4 D/1 
(d) A/1 B/4 C/2 D/3 

 
सूची I को सचूी II के साथ सुमेिलत कीिजए तथा नीचे िदए गए कूट का प्रयोग 
कर सही उ× तर चुिनए : 

  सूची  I    सूची  II 

 (उपदंश के प्रकार)    (लक्षण ) 

 

A. वाितक    1. किठन: िèनग् ध:  

B. पैिƣक    2. कृç णशोथ प्रादभुार्वो   

C. रक् तज    3. × वक पिरपुटनम ् 

D. æ लैिçमक   4. पक् वोदàु बर संकाष  

 

 
कूट :   

 (a) A/3 B/4 C/2 D/1 
(b) A/1 B/2 C/4 D/3 
(c) A/3 B/2 C/4 D/1 
(d) A/1 B/4 C/2 D/3 

 
70. 
According to Caraka, which one of the following is the cause of Raktasṭhīvana in 
Yakṣmā? 
(a) Kṣaya 
(b) Kāsa  
(c) Viṣamāśana  
(d) Jvara 
 
 
 
 



 चरक के अनुसार, यê मा मɅ रक् तç ठीवन का कारण िनà निलिखत मɅ से कौन सा 
है ? 

(a) क्षय  

(b) कास   

(c) िवषमाशन   

(d) Ï वर  

  
71. 
What is the toxic constituent present in seeds of Eranḍa? 
(a) Reserpine 
(b) Ricin 
(c) Valeric acid 
(d) Euphorbin 

एरÖ ड के बीजɉ मɅ कौन सा िवषैला त× व िवɮयमान होता है ? 

(a) िरसिपर्न  

(b) राइिसन  

(c) वेलेिरक एिसड  

(d) यूफोरिबन  

 
72. 
Which two drugs are NOT enumerated in ‘Jīvanīya Mahākaṣāya’ of Caraka 
Samhita? 
(a) Medā and Mahāmedā 
(b) Ṛddhi and Vṛddhi 
(c) Kākolī and KṣīraKākolī 
(d) Jīvaka and Ṛṣabhaka 

चरक संिहता के 'जीवनीय महाकषाय' मɅ कौन सी दो औषिधयɉ को नहीं िगनाया 
गया है ? 

(a) मेदा और महामेदा  

(b) िरɮिध और वɮृिध  

(c) काकोली और क्षीर काकोली  

(d) जीवक और ऋषभक  



73. 
Which one is NOT mentioned in ‘Hṛdya Mahākaṣāya’ of Caraka Samhita? 
(a) Āmra 
(b) Lakuca  
(c) Arjuna 
(d) Dāḍima  

चरक संिहता के ǿɮय महाकषाय' मɅ िकसका उã लेख नही ंहै ? 

(a) आम्र  

(b) लकुच   

(c) अजुर्न  

(d) दािड़म   

 
74. 
Which one of the following combination of drugs is known as Vyoṣa? 
(a) Śunṭhī, Pippalī and Marica 
(b) Pippalī, Pippalīmūla and Marica 
(c) Citraka, Marica and Cavya 
(d) Cavya, Citraka and Śunṭhī 

 
िनà निलिखत मɅ से, औषिधयɉ के िकस संयोजन को å योष कहत ेहɇ? 

(a) शुÖ ठी , िपÜ पली और मिरच  

(b) िपÜ पली, िपÜ पलीमलू और मिरच  

(c) िचत्रक, मिरच और चå य  

(d) चå य, िचत्रक और शुÖ ठी  

 
75. 
‘Asvedanam Mahāvāstu’ is a symptom of: 
(a) Carmadala 
(b) Eka Kuṣṭha 
(c) Alasaka 
(d) Vipādika 
 
 
 



'अè वेदनम महावाè तु' िकसका लक्षण है?  

(a) चमर्दल  

(b) एक कुç ठ  

(c) अलसक  

(d) िवपािदक  

 
76. 
What is Vīrya of  Vāsā? 
(a) Uṣṇa 
(b) Śīta 
(c) Anuṣṇaśīta 
(d) Samaśītoṣṇa  

वासा का वीयर् कैसा होता है ?  

(a) उç ण  

(b) शीत  

(c) अनुç णशीत  

(d) समशीतोç ण   

  
77.  
According to Suśruta, Manyastambha disease is caused by vitiation of which one 
of the following doṣa? 
(a) Vāta doṣa 
(b) Sleṣmāvṛta Vāta doṣa 
(c) Pittāvṛta Vāta doṣa 
(d) Sānnipātik doṣa 

  सĮुुत के अनुसार, िनà निलिखत मɅ से िकस दोष के प्रकोप से मÛ याè तंभ å यािध 
होती है ? 

(a) वात दोष  

(b) æ लेç मावतृ वात दोष  

(c) िप× तावतृ वात दोष  

(d) सािÛनपाितक दोष  

 



78. 
Which of the following four Medhya Rasāyana drugs are described in Caraka 
Samhita? 
(a) Mandūkaparṇī, Yaṣṭimadhu, Guḍūcī and Śankhapuṣpī 
(b) Aindrī, Brāhmī, Guḍūcī and Aśvagandhā 
(c) Balā, Nāgabalā,Mahābalā and Atibalā  
(d) Brāhmī, Śankhapuṣpī, Aśvagandhā and Śatāvarī 

चरक संिहता मɅ, िनà निलिखत मɅ से कौन सी चार मेÚ य रसायन औषिधयां  
विणर्त हɇ? 

(a) मÖ डूकपणीर्, यç टीमधु, गडुुची और शंखपुç पी  

(b) ऐÛ द्री, ब्राéमी, गडुुची और अæ वगंधा  

(c) बला, नागबला, महाबला ओर अितबला   

(d) ब्राéमी, शखंपुç पी, अæ वगंधा और सतावरी  

 
79. 
Which one of the following is NOT suitable for prolonged use? 
(a) Śankhapuṣpī 
(b) Pippalī 
(c) Aśvagandhā 
(d) Balā 

िनà निलिखत मɅ से िकसका, लà बे समय तक उपयोग करना उपयकु् त नहीं है ? 

(a) शंखपुç पी  

(b) िपÜ पली  

(c) अæ वगंधा  

(d) बला  

 
80. 
Seeds of which plant are used to purify water? 
(a) Strychnos nuxvomica 
(b) Strychnos potatorum 
(c) Aconitum plamatum 
(d) Aconitum ferox 

 
 



जल को शɮुध करने मɅ, िकस पौधे के बीज प्रयुक् त होत ेहɇ ? 

(a) िèट्रक् नॉस नक् सवोिमका  

(b) िèट्रक् नॉस पोटेटोरम  

(c) एकोिनटम Ü लेमेटम  

(d) एकोिनटम फेरॉक् स  

 
81. 
What does the term Varā stands for? 
(a) Āmalakī, Vibhītaka and Harītakī  
(b) Śunṭhī, Pippalī and Pippalīmūla 
(c) Śunṭhī, Pippalī and Marica 
(d) Āmra, Āmrāṭaka and Lakuca 

  'वरा' शÞ द का, क् या ता× पयर् है ? 

(a) आमलकी, िवभीतक और हरीतकी   

(b) शुÖ ठी, िपÜ पली और िपÜ पलीमूल  

(c) शुÖ ठी, िपÜ पली और मिरच  

(d) आम्र, आम्रातक और लकुच  

 
 
 
 
82. 
Which part of  Karkaṭasṛngī  is used for medicinal purpose? 
(a) Fruit 
(b) Root 
(c) Flowers 
(d) Galls found on branches of tree 

ककर् टĮृंगी का कौन सा भाग िचिक× सा मɅ प्रयकु् त होता है ? 

(a) फल 

(b) मूल  

(c) फूल  

(d) वकृ्ष की शाखाओं पर पाए जाने वाले कीट गहृ  

 



83. 
‘Dehasyāpi Pravakratā’ is a symptom of which one of the following diseases? 
(a) Kaṭyāśrita Vāta 
(b) Khanja 
(c) Vātika gṛdhrasī 
(d) Pāda kanṭaka 

' देहè यापी प्रवक्रता' ' िनà निलिखत मɅ से िकस å यािध का लक्षण है ? 

(a) कɪयािĮत वात 

(b) खजं  

(c) वाितक ग्रध्रसी  

(d) पादकÖ टक  

 
84. 
Which one of the following is the best drug having Vayaḥsthāpana action? 
(a) Amritā 
(b) Aśvagandhā 
(c) Āmalaka 
(d) Balā 

 
 
िनà निलिखत मɅ से कौन सी एक औषिध, वय: è थापन िक्रया के िलए Įेç ठतम 
है? 

(a) अमतृा  

(b) अæ वगंधा  

(c) आमलक  

(d) बला  

 
 85. 
Vidārigandhā is a synonym of: 
(a) Vārāhī. 
(b) Śālaparnī. 
(c) Vidārī. 
(d) Aśvagandhā. 



  िवदािरगधंा, िकसका पयार्य है? 

(a) वाराही  

(b) शालपणीर्  

(c) िवदारी  

(d) अæ वगंधा  

 
86. 
‘Sinduvāra sadṛkpatro’ characteristic feature is described for: 
(a) Nirgunḍī. 
(b) Vatsanābha. 
(c) Kalihārī. 
(d) Dhattūra. 

   'िसÛ दवुार सǺक् पत्रो' लाक्षिणक िवशषेता को, िकसके िलए विणर्त िकया गया है?  

(a) िनगुर्Ö डी  

(b) व× सनाभ  

(c) किलहारी  

(d) ध× तूर  

    
 
87. 
Which one of the following is NOT a creeper? 
(a) Tinospora cordifolia 
(b) Rubia cordifolia 
(c) Hibiscus abelmoschus 
(d) Argyria speciosa 

िनà निलिखत मɅ से कौन, लता (क्रीपर) नहीं है? 

(a) िटनोè पोरा कॉिड र्फोिलया  

(b) Ǿिबया कॉिड र्फोिलया  

(c) िहिबè कस एबेã मोè कस  

(d) अिजर्िरया è पेिसओसा  

 
 
 



88. 
Which one of the following is the rasa of  Katuka? 
(a) Tikta 
(b) Kaṭu 
(c) Kaṣāya 
(d) Amla 

 कटुक का रस कैसा होता है ? 

(a) ितक् त  

(b) कटु  

(c) कषाय  

(d) अà ल  

  
89. 
Which one of the following is mentioned in Madhura Skandha of Vimāna Sthāna 
of Caraka Samhita? 
(a) Candana 
(b) Aśvagandhā 
(c) Priyaṅgu 
(d) Pāthā 

 
 
चरक संिहता के िवमान è थान के मधुर è कंध मɅ, िनà निलिखत मɅ से िकसका  
उã लेख है? 

(a) चंदन  

(b) अæ वगंधा  

(c) िप्रयंग ु 

(d) पाठा  

 
90. 
Which one of the following is NOT Uṣṇa Vīrya? 
(a) Aguru 
(b) Tagara 
(c) Guggulu 
(d) Uśīra 



 िनà निलिखत मɅ से कौन सा, उç ण वीयर् नहीं है? 

(a) अगुǽ  

(b) तगर  

(c) गुग् गुलु  

(d) उशीर  

  
91. 
Which of the following are the contents of Mugdha Rasa? 
(a) Kajjalī and Khaṭikā 
(b) Pārada and Khaṭikā 
(c) Gandhaka and Khaṭikā 
(d) Kajjalī and Abhraka 

 िनà निलिखत मɅ से, मुग् ध रस के घटक क् या हɇ ? 

(a) कÏ जली और खिटका  

(b) पारद और खिटका  

(c) गंधक और खिटका  

(d) कÏ जली और अभ्रक  

 
 
92. 
In the opinion of  Kāśyapa, ‘Kaṭutaila’ is used for: 
(a) Netra roga. 
(b) Kṛmi roga. 
(c) Hṛda roga. 
(d) Plīhodara. 

कæ यप के मतानुसार, कटु तलै का प्रयोग िकस रोग मɅ िकया जाता है? 

(a) नेत्र रोग  

(b) कृिम रोग  

(c) ǿद रोग  

(d) Ü लीहोदर  

 
 
 



93.  
Which one of the following is considered as best ṛtu for ‘Samśodhana Karma’? 
(a) Prāvṛṭ, Śarada, Vasanta 
(b) Prāvṛṭ , Grīṣma, Vasanta 
(c) Prāvṛṭ, Varṣa, Śarada 
(d) Grīṣma, Varṣa, Śarada 

 ' संशोधन कमर् ' के िलए िनà निलिखत मɅ से, िकस ऋतु क्रम को Įेç ठतम माना 
गया है? 

(a) प्रावटृ, शरद, वसंत  

(b) प्रावटृ, ग्रीç म, वसंत  

(c) प्रावटृ, वषार्, शरद  

(d) ग्रीç म, वषार्, शरद  

 
94. 
Which one of the following drugs is used for bhāvana in Kumāra Kalyāṇa Rasa? 
(a) Vāsā 
(b) Amritā 
(c) Dūrvā 
(d) Ghṛta Kumārī 

 
 
कुमार कã याण रस मɅ भावना के िलए, िकस औषिध का प्रयोग िकया जाता है ? 

(a) वासा  

(b) अमतृा  

(c) दवूार्  

(d) घतृ कुमारी  

 
95. 
Lodhrāsava was described by Caraka in the management of which one of the 
following diseases? 
(a) Svetapradara 
(b) Raktapitta 
(c) Prameha 
(d) Raktapradara 



िनà निलिखत मɅ से िकस रोग के प्रबंधन के िलए, चरक ने लोध्रासव का उã लेख 
िकया था ? 

(a) æ वेतप्रदर  

(b) रक् तिप× त  

(c) प्रमेह  

(d) रक् तप्रदर  

 
96. 
Which one of the following types of  Atisāra is NOT described by Suśruta? 
(a) Śokaja 
(b) Āmaja 
(c) Bhayaja 
(d) Sannipātaja 

  अितसार के िनà न भेदɉ मɅ से, सĮुूत ɮवारा िकसका उã लेख नहीं िकया गया है? 

(a) शोकज  

(b) आमज  

(c) भयज  

(d) सिÛनपातज  

   
97. 
What is the approximate weight of Pancreas in adult human being? 
(a) 50g 
(b) 90g 
(c) 150g 
(d) 180g 

वयè क मनुç य मɅ अग् Û याशय (पɅिक्रयास) का भार लगभग िकतना होता है ? 

(a) 50g 
(b) 90g 
(c) 150g 
(d) 180g 
 
 
 
 



98. 
Which one of the following is the length of pipe to be used in Pradhmāpana 
Nasya as described by Caraka? 
(a) Four aṅgula 
(b) Five aṅgula 
(c) Six aṅgula 
(d) Eight aṅgula 

चरक के अनुसार, प्रÚ मापन नè य मɅ प्रयोग के िलए प्रयुक् त की जाने वाली नली 
की लंबाई िकतनी होनी चािहए? 

(a) चार अंगलु  

(b) पॉचं अंगलु  

(c) छ: अंगलु  

(d) आठ अंगुल  

 
99. 

   Copacīnyādi Cūrṇa is used in which one of the following diseases? 
(a) Pāṇḍu 
(b) Yoni Kanda 
(c) Upadanśa 
(d) Somaroga   

     
 
 
 

 चोपचीÛ यािद चूणर्, का प्रयोग िकस å यािध मɅ िकया जाता है ? 

(a)  पाÖ डु  

(b)  योिन कंद  

(c)  उपदंश  

(d)  सोमरोग    

     
 
 
 
 
 



100. 
In which one of the following chapters, Carak Samhita has described Āma- 
Nirāma Mala Parīkṣā? 
(a) Grahṇīdoṣa cikitsā 
(b) Udar roga cikitsā 
(c) Atisāra cikitsā 
(d) Annapānavidhi adhyāya 

चरक संिहता मɅ आम िनराम मल परीक्षा, िनà न मɅ से िकस अÚ याय मɅ विणर्त 
है? 

(a) ग्रहणीदोष िचिक× सा  

(b) उदर रोग िचिक× सा  

(c) अितसार िचिक× सा  

(d) अÛ नपानिविध अÚ याय  

 
101.  
Widal test helps in diagnosis of: 
(a) Tuberculosis.  
(b) Typhoid. 
(c) Kalazar. 
(d) Dengue. 

िवडाल टेè ट (परीक्षण) िकस रोग के िनदान मɅ सहायक है ?  

(a) क्षय रोग /राजयê मा   

(b) आंित्रक Ï वर (टाइफॉइड)  

(c) कालाजार  

(d) डɅगू  

 
  102.  
  Glasgow Scale is used to assess the gravity of:  

(a) Respiratory failure. 
(b) Coma. 
(c) Dehydration. 
(d) Acute renal failure. 

   
 



ग् लासगो è केल का उपयोग िकस अवè था की गंभीरता के आकलन हेतु िकया  
 जाता है ?  

(a)  æ वसन पात  

(b)  सÛ यास (कोमा )  

(c)  िनजर्लीकरण  

(d)  तीĭ वकृ् क पात  

 
103.  
The chemical formula of which one of the following is As2S2? 

(a) Hartāla 
(b) Manaḥśilā 
(c) Abhraka 
(d) Sankhiyā 

िनà निलिखत मɅ से िकसका रासायिनक सूत्र, As2S2 है ? 

(a)  हरताल  

(b)  मन:िशला  

(c)  अभ्रक  

(d)  संिखया  

   
104.  
How many types of ‘Linganāśa’ are there?  

(a) 6 
(b) 8 
(c) 3 
(d) 4 

 
 
 

' िलगंनाश ' िकतने प्रकार के होत ेहɇ ?  

(a)  6 
(b)  8 
(c)  3 
(d)  4 

 



105.  
Lekhana Karma is indicated in which one of the following diseases? 

(a) Anjananāmikā 
(b) Kṛmigranthi 
(c) Pothakī 
(d) Kukuṇaka 

िनà निलिखत मɅ से िकस å यािध मɅ, लेखन कमर् बताया गया है ? 

(a)  अंजननािमका  

(b)  कृिमगं्रिथ  

(c)  पोथकी  

(d)  कुकुणक  

 
106.  
Which one of the following is the appropriate surgical procedure in Arma Cikitsā?  

(a) Chedana 
(b) Bhedana 
(c) Visrāvaṇa 
(d) Vedhana 

अमर् िचिक× सा मɅ, िनà निलिखत मɅ से कौन सी शã य प्रिक्रया उपयुक् त है ?  

(a)  छेदन 

(b)  भेदन  

(c)  िवİावण  

(d)  वेधन  

 
107.  
Which one of the following is the seat or site of Timira? 

(a) Maṇḍala 
(b) Paṭala 
(c) Sandhi 
(d) Vartma  

 
 
 



ितिमर का è थान, िनà निलिखत मɅ से कौन सा है ? 

(a) मÖ डल   

(b) पटल  

(c) संिध  

(d) व× मर्   

 
108.  
‘Suvṛttam gostanākāram’ is shape of: 

(a) Eye. 
(b) Kaphaja Arśa. 
(c) Gilāyu. 
(d) Gall bladder.  

'सुव×ृ तम ्गोè तनाकारम'् िकसका आकार है ? 

(a)  नेत्र  

(b)  कफज अशर्  

(c)  िगलायु  

(d)  िप× ताशय   

 
109. 
‘Pṛthurgrathitaḥ samo viṣamo’ is the sign of: 

(a) Arbuda. 
(b) Granthi. 
(c) Apacī. 
(d) Vraṇa Śotha. 

 

'पथृुग्रर्िथत: समो िवषमो' िकसका लक्षण है ?  

(a)  अबुर्द  

(b)  ग्रंिथ  

(c)  अपिच  

(d)  ĭण शोथ   

 
 
 



110. 
Which one of the following is the appropriate instrument for extraction of Kapha 
vitiated blood? 

(a) Jaloukā 
(b) Śṛinga  
(c) Alābu  
(d) Sira Vyadhana 

कफ से दिूषत रक् त के िनç कषर्ण हेत,ु िनà निलिखत मɅ से कौन सा उपकरण 
उपयुक् त है ? 

(a) जलौका   

(b) Įृंग   

(c) अलाब ु  

(d)  िसरा å यधन  

   
111. 
Which one of the following is the appropriate bandage for Apāṅga region? 

(a) Kośa bandage 
(b) Sthagikā bandage 
(c) Vibandha bandage 
(d) Cīna bandage 

अपांग क्षेत्र के िलए, िनà निलिखत मɅ से कौन सा बंध (बɅडजे) उपयुक् त है ? 

(a)  कोष बंध  

(b)  è थिगका बंध  

(c)  िवबंध बधं  

(d)  चीन बंध  

 
112. 
According to Suśruta, how many types of Yantras  are there? 

(a)  4 
(b)  6 
(c)  8 
(d)  10 

 
 



सुĮुत के अनुसार, यतं्र िकतने प्रकार के होत ेहɇ ? 

(a)  4 
(b)  6 
(c)  8 
(d)  10 

 
113. 
In the fetal skull, Lambda closes at the age of: 

(a) 18 months. 
(b) 6 months. 
(c) 2 to 3 months. 
(d) 1 year. 

फीटल (भ्रणू) करोिट मɅ, िकस अवè था मɅ लेà बडा बदं हो जाता है ? 

(a)  18 माह  

(b)  6 माह  

(c)  2 से 3 माह  

(d)  1 वषर्  

 
114. 
The Foramen Rotundum transmits the structure through:  

(a) Optic Nerve. 
(b) Lacrimal Nerve and Vessels. 
(c) Maxillary Nerve. 
(d) Facial Nerve. 

फोरामॅन रोटÛ डम, सरंचना को िकसके माÚ यम से संचािरत (ट्रांसिमट) करता है?  

(a)  ऑिÜटक तंित्रका  

(b)  लेिक्रमल तिंत्रका और वािहकाए ं 

(c)  मेिक्सलरी तंित्रका  

(d)  फेिसयल तंित्रका  

115. 
 The costodiaphragmatic recess of pleura extends: 

(a) from 8th to 10th ribs along the mid axilliary line. 
(b) from 6th to 8th ribs along the mid axilliary line. 
(c) from 10th to 12th ribs. 
(d) behind the sternum and costal cartilages. 



फुÝफुसावरण की पशुर्कामÚयÍ छद दरी का िवè तार होता है : 
(a)  8वीं से 10वीं पशुर्का तक, मÚ यकक्षा रेखा के पास  

(b)  6ठी से 8वीं पशुर्का तक, मÚ यकक्षा रेखा के पास  

(c)  10वीं से 12वीं पशुर्का तक  

(d)  उरोिèथ और पशुर्का उपािèथ के पीछे तक  

 
116. 
What is the deformity of foot in ‘talipes equino varus’? 

(a) Foot is everted and adducted 
(b) Foot is inverted, adducted and plantar flexed 
(c) Foot is inverted and adducted 
(d) Foot is everted, adducted and plantar flexed 

 

'टेिलपेस इिक्वनो वेरस' मɅ पैर की िवक़ृित िकस प्रकार की होती है?  

(a)  पैर का बिहवर्तर्न एवं अिभवतर्न  

(b)  पैर का अंतवर्तर्न, अिभवतर्न एवं पदतल आकंुचन  

(c)  पैर का अंतवर्तर्न एवं अिभवतर्न  

(d)  पैर का बिहवर्तर्न, अिभवतर्न एवं पदतल आकंुचन  

 
117. 

     Which of the following pairs of parts of digestive system and length is / are  
     correctly matched? 

 
1. Inguinal canal : 4 cm 
2. Duodenum  : 25 cm 
3. Anal canal  : 10 cm 

 
    Select the correct answer using the code given below: 

 
(a) 1, 2 and 3 
(b) 2 and 3 only 
(c) 1 and 2 only 
(d) 1 only 

   
 



   पाचन तंत्र के भाग और उनकी लंबाई के संदभर् मɅ, िनà न मɅ से कौन सा युग् म 
  सही समेुिलत है ?  

 

1. वंक्षण नाल   : 4 cm 

2. ग्रहणी   : 25 cm 

3. गुदनाल   : 10 cm 

 

   नीचे िदए गए कूट का प्रयोग कर सही उ× तर चुिनए :  

 

(a) 1, 2 और 3 

(b) केवल 2 और 3  

(c) केवल 1 और 2  

(d)  केवल 1  

 
118. 
Which of the following are considered as the doṣa of  Manas? 
(a) Satva, Rajas and Tamas 
(b) Satva and Rajas only 
(c) Rajas and Tamas only 
(d) Vata, Rajas and Tamas 

िनà न मɅ से िकसे, मानस दोष माना जाता है ?  

(a)  स× व, रज एवं तम  

(b)  केवल स× व और रज  

(c)  केवल रज और तम  

(d)  वात, रज और तम  

 
119. 

     Which one of the following ṛtu is included in Ādān Kāla? 
(a) Hemanta 
(b) Śarada 
(c) Varṣā 
(d) Vasanta 



आदान काल मɅ कौन सी ऋतु समािवç ट है ? 

(a)  हेमंत  

(b)  शरद  

(c)  वषार्  

(d)  वसंत  

 
    120. 

What is the site of injury of  Erb’s Paralysis? 
(a) Lower trunk of the brachial plexus 
(b) Upper trunk of the brachial plexus 
(c) Medial cord of the brachial plexus 
(d) Nerve of bell 

अÞ सर्  पैरािलिसस अिभघात, िकस è थान पर होता है ? 

(a)  प्रगÖ ड è नायुजाल )जािलका (के िनà न è कंध पर  

(b)  प्रगÖ ड è नायुजाल के ऊपरी è कंध पर  

(c)  प्रगÖ ड è नायुजाल के मÚ य रÏ जु पर  

(d)  नवर् ऑफ बॅल  

 
     121. 

 What is Bennett’s Fracture? 
(a) Fracture of  Pisiform bone 
(b) Fracture of the base of the 1st metacarpal bone 
(c) Fracture of lower end of Femur bone 
(d) Fracture of lower end of Ulna bone 

 
 
बेनेɪ फै्रक् चर  क् या है ? 

(a)  िपिसफॉमर् अिèथ का भग ्न  

(b)  प्रथम करभािèथ के आधार का भग् न  

(c)  उवर्िèथ के िनचले छोर का भग् न  
(d)  अलना के िनचले छोर का भग् न  

 



122.  
Which one among the following nerves supplies the Teres  Minor muscle? 

(a) Supra scapular nerve 
(b) Axillary nerve 
(c) Sub scapular nerve 
(d) Lower sub scapular nerve 

िनà निलिखत मɅ से कौन सी तंित्रका, टेरेस माइनर मांसपेशी को आपूित र् करती 
है?  

(a)  अÚ यंसफलक तंित्रका  

(b)  कक्षीय तिंत्रका  

(c)  अवअसंफलक तंित्रका  

(d)  िनचली अवअसंफलक तिंत्रका   
 

123. 
What is the Renal angle? 
(a) Angle between 11th and 12th rib 
(b) Angle between 12th rib and erector spinae 
(c) Angle between 10th rib and ureter 
(d) Angle between ureter and hilus of kidney 

रीनल एंगल (वकृ् कीय कोण) क् या है ? 

(a) 11वीं और 12वीं पशुर्का के मÚ य का कोण  

(b) 12वीं पशुर्का और इरेक् टर è पायनी के मÚ य का कोण  

(c) 10वीं पशुर्का एवं गवीनी (मूत्र वािहनी ) के मÚ य का कोण  

(d)  गवीनी एवं वकृ् क के हाइलस के मÚ य का कोण   

 
 

124. 
The angle of anteflexion of uterus is about: 
(a) 90 degree. 
(b) 125 degree. 
(c) 180 degree. 
(d) 60 degree. 

 
 



गभार्शय के अग्रकंुचन का कोण लगभग िकतना होता है ?  

(a)  90 िडग्री  

(b)  125 िडग्री 
(c)  180 िडग्री 
(d)  60 िडग्री 

 
 125. 
Which one of the following occurs in the first stage of Pott’s fracture? 
(a) Evulsion of the tibia collateral ligament 
(b) Spiral fracture of the lateral malleolus 
(c) Fracture of lower end of tibia bone 
(d) Fracture of talus bone 

पॉɪस फै्रक् चर की प्रथम अवè था मɅ क् या घिटत होता है ?  

(a)  िटिबयल कोलेटरल è नायु  का उÛ मूलन  
(b)  लेटरल मेिलयोलस  का कंुडिलत भग् न  
(c) िटिबया अिèथ के िनचले छोर का भग् न  

(d) टैलस (घुिटका अिèथ) का भग् न  

 
     126. 

Khuraka and Miśraka are the varieties of: 
(a) Nāga. 
(b) Vanga. 
(c) Manḍūra. 
(d) Kānsya. 

 
 
 
 

खरुक और िमĮक, िकसके  प्रकार  हɇ ? 

(a)  नाग  
(b)  वंग  
(c)  मंडूर  
(d)  कांè य  



 
 127.  
Which one of the following is NOT included in the Dasa vidha ātura parīksā? 
(a) Prakruti 
(b) Vikruti 
(c) Vyāyāma śakti 
(d) Vyavāya śakti 

दशािवध आतरु  परीक्षा मɅ, िनà निलिखत मɅ से िकसका समावेश नही ंहोता?   

(a)  प्रकृित  

(b)  िवकृित  

(c)  å यायाम शिक्त  

(d)  å यवाय शिक्त  

 
      128.  
      Match List I with List II and select the correct answer using the code given  
      below: 
 

 List I   List II 
 (Metal)  (Chemical composition) 
 

A. Tuttha  1. ZnCO3 
B. Mākṣika  2. CuSO47H2O 
C. Gairika  3. Cu2S, Fe2S3 
D. Rasaka  4. Fe2O3 

 
  Code:  

 (a) A/2 B/3 C/4 D/1 
(b) A/1 B/3 C/4 D/2 
(c) A/2 B/4 C/3 D/1 
(d) A/1 B/4 C/3 D/2 

   
 
 
 
 
 
 



   सूची I को सूची II के साथ सुमेिलत कीिजए और नीचे िदए गए कूट का प्रयोग  
   कर सही उ× तर चुिनए :    

      सचूी I  सूची II 

 (धातु )  (रासायिनक संयोजन ) 

A. तु× थ   1. ZnCO3 

B. मािक्षक   2. CuSO47H2O 

C. गैिरक   3. Cu2S, Fe2S3 

D. रसक   4. Fe2O3 

 कूट :  

 (a) A/2 B/3 C/4 D/1 
(b) A/1 B/3 C/4 D/2 
(c) A/2 B/4 C/3 D/1 
(d) A/1 B/4 C/3 D/2 
   

129. 
  Rasa Sindūra is NOT found in: 

(a) Sarveśvara rasa. 
(b) Vātagajānkuśa rasa. 
(c) Pratāpalaṅkeśvara rasa. 
(d) Yogendra rasa. 

रस िसदंरू, िनà निलिखत मɅ से िकसमɅ नहीं पाया जाता है ? 

(a)  सवȶæ वर रस  

(b)  वातगजांकुश रस  

(c)  प्रतापलंकेæ वर रस  

(d)  योगेÛ द्र रस   

 
130. 
According to Suśruta, when the colour of urine of a person is like blood, he is 
most likely suffering from: 
(a) Pittaj Prameha. 
(b) Adhoga Rakta Pitta. 
(c) Paittika Aśmarī. 
(d) Vṛkka Śotha. 



सुĮुत के अनुसार, जब एक å यिक्त के मूत्र का रंग रक् त जैसा हो, तो वह िकस 
रोग से पीिड़त हो सकता है ? 

 

(a)  िप× तज प्रमेह  

(b)  अधोग रक् त िपत ्त  

(c)  पैिƣक अæ मरी  

(d)  वकृ् क शोथ  

   
131. 

      Which one of the following drugs is a content of Ahiphen Vati? 
(a) Dhaturā 
(b) Vatsanābha 
(c) Kanera 
(d) Kharjūra 

     अिहफेन वटी का घटक, िनà न मɅ से कौन सा है ?  

(a)  धतूरा  
(b)  व× सनाभ  
(c)  कनेर  
(d)  खजूर्र  

 
132.  
In which one of the following Sthāna, Sthaulya is described in Caraka Samhita? 
(a) Chikitsā sthāna 
(b) Sutra sthāna 
(c) Nidāna sthāna 
(d) Vimana sthāna 

चरक संिहता मɅ è थौã य का वणर्न िकस è थान मɅ िकया गया है ?  

(a)  िचिक× सा è थान  

(b)  सूत्र è थान  

(c)  िनदान è थान  

(d)  िवमान è थान  

 



133.   
In general, for Āsavāriṣta preparation, how much Guḍa should be taken for one 
Droṇa Jala? 
(a) 1 tulā 
(b) 3 tulā 
(c) 5 tulā 
(d) 10 tulā 

आसवािरç ट की सामाÛ य िनमार्ण प्रिक्रया मɅ, एक द्रोण जल हेतु गुड़ की िकतनी 
मात्रा होनी चािहए ?  

(a)  1 तुला  

(b)  3 तुला  

(c)  5 तुला  

(d)  10 तुला  

 
134. 
For which one of the following diseases Śārṅgdhara has advised Dāḍima 
Puṭapāka? 
(a) Jvara 
(b) Atisāra 
(c) Udaraśūla 
(d) Amlapitta 

शारंगधर ने िकस å यािध मɅ, दािड़म पुटपाक के उपयोग का परामशर् िदया है?  

(a)  Ï वर  

(b)  अितसार  

(c)  उदरशलू  

(d)  अà लिप× त  

 
135. 

      Avalguja is the synonym of: 
(a) Bākucī. 
(b) Udumbara. 
(c) Palāśa. 
(d) Khadira. 

 
 



      अवã गुज, िकसका पयार्य है ? 

(a)  बाकुची  

(b)  उदàु बर  

(c)  पलाश   

(d)  खिदर  

 
136. 
According to Caraka, what is the main factor of all Dukhas? 
(a) Upadhā 
(b) Prajñāparādha  
(c) Pariṇāma 
(d) Karma 

चरक के अनुसार, सभी दखुɉ का मुख् य कारण है : 
(a)  उपधा  

(b)  प्रज्ञापराध   

(c)  पिरणाम  

(d)  कमर्  

   
137. 
In which season (Ṛtu) should we take Ghṛta? 
(a) Śarada  
(b) Prāvṛṭ  
(c) Grīṣma   
(d) Vasanta  

हमɅ िकस ऋतु मɅ, घतृपान करना चािहए ? 

(a)  शरद   
(b)  प्रावटृ   
(c)  ग्रीç म    

(d)  वसंत   

 
 
 
 



138.  
     When the condition of a patient of Tamaka Śvāsa is complicated with Jvara    
     and Mūrchā, such a condition is called: 

(a) Santamaka Śvāsa. 
(b) Pratamaka Śvāsa. 
(c) Mahā Śvāsa. 
(d) Ūrdhva Śvāsa. 

     जब तमक æ वास के रोगी की िèथित Ï वर और मूÍ छार् के कारण जिटल बन  
  जाती है, तो यह अवèथा क्या कहलाती है ?   

(a)  संतमक æ वास  

(b)  प्रतमक æ वास  

(c)  महा æ वास  

(d)  उÚ वर् æ वास  

 
139. 
‘Bibheti Durbaloabhīkṣaṇam, Dhyāyati Vyathitendriyaḥ’ are the symptoms of 
which one of the following types of kṣaya? 
(a) Kṣataja kṣaya 
(b) Rasa kṣaya 
(c) Raktaja kṣaya 
(d) Ojas kṣaya  

'िबभेित दबुर्लोअभीक्षणम,् Ú यायित å यिथतिेÛद्रय:' िनà निलिखत मɅ से िकस क्षय 
के लक्षण हɇ ?  

(a)  क्षतज क्षय  

(b)  रस क्षय  

(c)  रक् तज क्षय  

(d)  ओजस क्षय   

 
140.  
Which one of the following is considered as Kālantara vipāki? 
(a) Sthāvara viṣa 
(b) Dūṣī viṣa 
(c) Gara viṣa 
(d) Upa viṣa 



िनà निलिखत मɅ से िकसे, कालाÛ तर िवपाकी कहा जाता है ? 

(a)  è थावर िवष  

(b)  दषूी िवष  

(c)  गर िवष   

(d)  उप िवष   

 
141. 
Cetana dravya are: 
(a) Ātmā yukta. 
(b) Puruṣa yukta. 
(c) Indṛya yukta. 
(d) Mana yukta. 

चेतन द्रå य हɇ:  

(a)  आ× मा यकु् त  

(b)  पुǽष युक् त  

(c)  इंिद्रय युक् त  

(d)  मन यकु् त  

   
142. 
According to Caraka, what is the object of Ayurveda? 
(a) Cikitsā Kriyā 
(b) Puruṣa Vivecana Kriyā 
(c) Dhātu Sāmya Kriyā 
(d) Protection of Health of a healthy person. 

चरक के अनुसार, आयुवȶद का उɮदेæ य क् या है ? 

(a)  िचिक× सा िक्रया  

(b)  पुǽष िववेचन िक्रया 
(c)  धातु साà य िक्रया   

(d)  è वè थ å यिक्त के è वाè Ø य की रक्षा  

 
 
 
 



143. 
Which one among the following is the best Sukh Virecaka substance? 
(a) Triphalā 
(b) Āragvadha 
(c) Trivṛta 
(d) Harītakī 

िनà निलिखत मɅ से, Įेç ठतम सुख िवरेचक पदाथर् कौन सा है ? 

(a)  ित्रफला  

(b)  आरग् वध  

(c)  ित्रवतृ  

(d)  हिरतकी  

    
144. 
‘Śarkarvān madhura puṣpa śāka’ is mentioned for which one of the following 
dravya? 
(a) Jīvantī 
(b) Laśuna 
(c) Vṛddha dāruka 
(d) Śatāvarī 

'शकर् रवान मधुर पुç प शाक' का उã लेख, िनà निलिखत मɅ से िकस द्रå य के िलए 
िकया गया है? 

(a)  जीवंती  

(b)  लशुन  

(c)  वɮृध दाǽक  

(d)  शतावरी  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



145. 
Match List I with List II and select the correct answer using the code given 
below: 
 
     List I   List II 
    (Drug)   (Effect) 
 

A. Viḍanga  1. Medhya rasāyana 
B. Dantī  2. Jvarahara 
C. Manḍūkaparṇī 3. Kṛmighna 
D. Sahadevī  4. Virecana 

 
  Code:  
 

 (a) A/3 B/4 C/1 D/2 
(b) A/2 B/1 C/4 D/3 
(c) A/3 B/1 C/4 D/2 
(d) A/2 B/4 C/1 D/3 

     सचूी I को सूची II के साथ सुमेिलत कीिजए और नीचे िदए गए कूट का प्रयोग  
  कर सही उ× तर चुिनए :    

      सचूी I  सूची II 

 (औषिध )  (प्रभाव) 

  

A. िवडगं   1. मेÚ य रसायन  

B. दंती   2. Ï वर हर  

C. मÖ डूकपणीर्  3. कृिमघ् न  

D. सहदेवी   4. िवरेचन  

 

  कूट :  

 (a) A/3 B/4 C/1 D/2 
(b) A/2 B/1 C/4 D/3 
(c) A/3 B/1 C/4 D/2 
(d) A/2 B/4 C/1 D/3 
 
 
 



146.  
Match List I with List II and select the correct answer using the code given 
below: 
 
 List I    List II 
 (Drug)   (Agrya Karma) 
 
A. Gokṣuraka    1. Jīvanīyānām 
B. Khadira   2. Kuṣṭhaghnānām 
C. Eranḍamūlam  3. Mūtrakṛcchrānilaharanam  
D. Kṣīram   4. VṛṣyaVātaharaṇam 
 
Code:  
 

 (a) A/3 B/4 C/2 D/1 
(b) A/3 B/2 C/4 D/1 
(c) A/1 B/2 C/4 D/3 
(d) A/1 B/4 C/2 D/3 

     सचूी I को सूची II के साथ सुमेिलत कीिजए और नीचे िदए गए कूट का प्रयोग  
  कर सही उ× तर चुिनए :    

      सचूी I    सूची II 

 (औषिध )    (अग्रय कमर् ) 

A. गोक्षुरक     1. जीवनीयानाम ् 

B. खिदर    2. कुç ठघ् नानाम ् 

C. एरÖ डमूलम ्   3. मूत्रकृÍ छ्रािनलहरणम ्   

D. क्षीरम ्   4. वçृ य वातहराणाम ् 

 

कूट :  

 (a) A/3 B/4 C/2 D/1 
(b) A/3 B/2 C/4 D/1 
(c) A/1 B/2 C/4 D/3 
(d) A/1 B/4 C/2 D/3 

 
 
 
 



147.  
Which of the following are the Rasa and Vīrya of  Guḍūcī? 

(a) Tikta and Śīta  
(b) Tikta and Uṣṇa 
(c) Madhura and Śīta 
(d) Kaṭu and Śīta 

गुडुिच के रस और वीयर्, िनà निलिखत मɅ से कौन से हɇ ?    

(a)  ितक् त और शीत   

(b)  ितक् त और उç ण   

(c)  मधुर और शीत   

(d)  कटु और शीत  

 
148.  
Elevation of Jugular Venous Pressure (JVP) occurs commonly in: 

(a) right heart failure. 
(b) rheumatic heart disease. 
(c) left heart failure. 
(d) ischemic heart disease. 

जुगुलर वीनस पे्रशर (JVP) सामाÛ यत: बढ़ा हुआ रहता है :   

(a)  दिक्षण ǿदय अकमर्Ö यता 
(b)  ǽमेिटक ǿदय रोग  

(c)  वाम ǿदय अकमर्Ö यता  

(d)  अरक् तताजÛ य (इè चीिमक) ǿदय रोग  

 
149.  
Match List I with List II and select the correct answer using the code given below: 
 

 List I    List II 
 (Specific Property)  (Mahābhūta) 
 

A. Śabda   1. Vāyu 
B. Sparśa  2. Ākāśa 
C. Rūpa   3. Agni 
D. Rasa   4. Jala 
       



Code:  
 (a) A/2 B/3 C/1 D/4  

(b) A/2 B/1 C/3 D/4  
(c) A/4 B/1 C/3 D/2  
(d) A/4 B/3 C/1 D/2 

सूची I को सचूी II के साथ सुमेिलत कीिजए और नीचे िदए गए कूट का प्रयोग  
कर सही उ× तर चुिनए :    

      सचूी I    सूची II 

 (िविशç ट गुण )   (महाभूत ) 

A. शÞ द    1. वायु  
B. è पशर्    2. आकाश  

C. Ǿप    3. अिग्न  

D. रस    4. जल  

 
कूट :  

 (a) A/2 B/3 C/1 D/4  
(b) A/2 B/1 C/3 D/4  
(c) A/4 B/1 C/3 D/2  
(d) A/4 B/3 C/1 D/2 

 
150.  
Match List I with List II and select the correct answer using the code given below: 
 

 List I    List II 
 (Season)  (Use of Harītakī with) 
 
A. Grīṣma  1. Śunṭhī 
B. Vasanta  2. Pippalī  
C. Śiśira   3. Madhu 
D. Hemanta  4. Guḍa 

Code:  
 (a) A/1 B/3 C/2 D/4  

(b) A/4 B/2 C/3 D/1  
(c) A/4 B/3 C/2 D/1  
(d) A/1 B/2 C/3 D/4 



सूची I को सचूी II के साथ सुमेिलत कीिजए और नीच े िदए गए कूट का प्रयोग 
कर सही उ× तर चुिनए :    

 सूची I     सूची II 

(ऋतु )   (हरीतकी का प्रयोग िनà न के साथ ) 

A. ग्रीç म    1. शुÖ ठी  

B. वसंत     2. िपÜ पली   

C. िशिशर    3. मधु  

D. हेमंत     4. गुड़  

    

कूट :  

 (a) A/1 B/3 C/2 D/4  
(b) A/4 B/2 C/3 D/1  
(c) A/4 B/3 C/2 D/1  
(d) A/1 B/2 C/3 D/4 


